

华商大会感悟“中国首善”曹德旺

本报记者 王剑兰 王道海

“做慈善不分企业大小,也不在于资金多少,有钱做慈善更好,没钱也应该做点慈善的事。”福耀集团董事局主席曹德旺日前在成都世界华商大会华商与社会慈善事业论坛上说,在创业初期,能挣到钱肯定是最开心的,但是当每年看财务数据已经成为习惯,数字对自己已经没有什么刺激的时候,做慈善就是对自己心灵最大的触动。

今年国庆前夕成都市承办的第十二届世界华商大会期间,“中国首善”曹德旺一到成都,便不时受到记者们“围追堵截”或“守株待兔”式的采访。浅析因由,既有这位“首善大佬”传奇式的人生和事业经历,有他豪捐近60亿元及创新慈善捐赠模式的探索,有他打赢国际反倾销官司胆略和智慧的回响,也有他率领企业进军西部重镇引起的关切。

30年前,他怀着“为中国人做一片属于自己的汽车玻璃”的梦想,凭着敢拼会赢的信念,将福耀玻璃发展成为中国第一、世界第二的汽车玻璃生产商。事业成功后,他致力于慈善事业,并创办了目前中国资产规模最大的公益慈善基金会,在2011年、2012年连续两次荣膺“中国首善”称号。

与会期间他向本土记者证实了福耀玻璃集团在成都龙泉驿设厂的传闻。“我们已经买了地,大约2014年会投产。”他笑称并补充,“我们公司是给大众汽车和丰田汽车做配套,大众和丰田过来,我们也过来。”

他坦言,“我对成都的印象非常好”,他说最早来成都是30年前,当时经常来成都参加订货会,一住就是好几天。他说成都“山好水好人好”,甚至当年就想过要移居成都。他说最喜欢成都的武侯祠、杜甫草堂和都江堰;成都人给他的印象是生活悠闲,素质高,“不温不火”。

展现在媒体面前的曹德旺,气质雄浑,带领团队接连打赢两场国际反倾销官司;心系慈善,大手笔捐赠50多亿元投入社会公益事业;刚柔有度,性情中展示出儒雅的中华传统处事哲学。

出生于1946年的曹德旺,是中国最早的一批成功企业家。早年他当过放牛娃,卖过烟丝,做过水果生意,修过自行车,经历过每天只能吃两餐的苦日子,遭受过许多歧视的白



我是一个虔诚的佛教徒

我认为一个真正事业有成的人

应该本着一种非常感恩和感激的心情处事
而我向社会捐款也是一种比较粗浅的表达方式

我是农民主业家,我很自豪

我所赚的钱,没有走私,没有逃税

没有官商勾结,没有坑蒙拐骗

钱是身外之物,生不带来,死不带去,你一定要记住



俄罗斯总理梅德韦杰夫祝贺福耀俄罗斯工厂建成投产



高质量浮法玻璃生产线

诸多体制性障碍,直到2011年5月,河仁慈善基金会才在北京成立。曹德旺捐出自己家族所持福耀集团3亿股股票,作为基金会的主要资产,按照当时股价计算,总价值合计人民币35.49亿元。

近年来关于慈善捐赠运作方式的质疑声不断。据说曹德旺比较欣赏国际上一些慈善基金会的社会性财团法人运作模式。或许正如他所言:“慈善事业应该装在玻璃瓶中,希望自己开了个好头。”

有资料显示,从1983年第一次捐款至今,曹德旺累计个人捐款超过50亿元,实乃全国捐赠最多的人。其中现金捐款达18亿元。仅在2010年一年他的捐款即超10亿元,其中包括玉树地震捐款1亿元、西南旱灾捐款2亿元、为福州市图书馆建设捐资4亿元等。

有人说,曹德旺对中国慈善事业的贡献,不在于他捐了多少钱,也不在于他的号召力,而是他实实在在地为中国慈善事业开创了全新的民间慈善模式,推动了中国慈善的法制进程。

2009年,曹德旺表示愿将家族所持有的部分福耀玻璃股份用于成立慈善基金会。随后,他将申请递交至国务院侨务办公室,明确提出希望以股捐形式设立河仁慈善基金会,挂靠在国务院侨办之下。

由于国内没有相关先例和法规,河仁基金会遭遇了注册、纳税和上市公司控股地位要注意环保。”

眼,也因此打磨出他善良、勤劳、坚毅的个性和对于穷人的同情心,并积累了闯荡商海的经验。

上世纪80年代初,曹德旺承包了福清高山异形玻璃厂。他拿出自家的房子作为抵押物入股,从做水表玻璃起步,开始构建自己的商业帝国。

一次曹德旺陪母亲登山,差一点将登山用的拐杖碰到一辆日本丰田车玻璃上,车主不满地说:“小心点,这个玻璃是进口的,要2000多元。”这话激起曹德旺的灵感,他调研之后发现,因为国内没法生产,一块进口汽车玻璃竟然能卖到千多两千元。他下决心转产汽车玻璃,终于在这一领域大获成功,用自己生产出来的汽车玻璃替代了进口汽车玻璃,畅销于全国并占据了北美市场约10%的份

额。时至今日,在国内每三辆轿车中,就有两辆车的玻璃来自福耀集团。

另外,他还在新世纪初叶经历了两场反倾销国际诉讼,带领福耀团队历时数年,相继打贏了美国、加拿大两个反倾销案,成为中国反倾销胜诉第一人,引起国内外广泛关注,并在“世界经理人峰会上”获得“蒙代尔世界经济人成就奖”。

他说获胜的一个重要原因,在于办企业过程中,坚持不做假账、不偷漏税,并且条理清晰,数据完备。在反倾销起诉中,福耀玻璃轻松地将账目摆在台面上,成本构建、分析表、完整的财务单据,每一个证据都环环相扣,当老外看见这样的数据时,顿时哑口无言。

然而事过境迁之后的今天,曹德旺有了

《企业家日报》 中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

开创内容与形式的大型财经新报章